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2014年安徽省“江南十校”高三联考

理综物理测试

第Ⅰ卷（选择题共120分）
    本卷共20小题，每小题6分，共120分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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14.2013年6月20日上午10时，我国首次太空授课在神州十号飞船中由女航天员王亚平执教，在太空中王亚平演示了一些奇特的物理现象，授课内容主要是使青少年了解微重力环境下物体运动的特点。如图所示是王亚平在太空仓中演示的悬浮的水滴。关于悬浮的水滴，下列说法正确的是
    A．环绕地球运行时的线速度一定大于7.9 km/s

    B．水滴处于平衡状态
    C．水滴处于超重状态
    D．水滴处于失重状态
[image: image79.jpg]


15.如图所示，半径为R的半圆形区域内分布着垂直纸面向里的匀强磁场，磁感应强度为B，半圆的左边垂直x轴放置一粒子发射装置，在-R≤y≤R的区间内各处均沿x轴正方向同时发射出一个带正电粒子，粒子质量均为m、电荷量均为q初速度均为v，重力及粒子间的相互作用均忽略不计，所有粒子都能到达y轴，其中最后到达y轴的粒子比最先到达，y轴的粒子晚Δt时间，则
A．粒子到达y轴的位置一定各不相同
B、磁场区域半径R应满足[image: image85.jpg]
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，其中角度口的弧度值满足[image: image3.wmf]sin
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16.如图所示，在光滑的水平面上放有一物体M，物体上有一光滑的半圆弧轨道，轨道半径为R，最低点为C，两端A、B等高，现让小滑块m从A点静止下滑，在此后的过程中，则
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A.M和m组成的系统机械能守恒，动量守恒
B.M和m组成的系统机械能守恒，动量不守恒
C.m从A到C的过程中M向左运动，m从C到B的过程中M向右运动
D.m从A到B的过程中，M运动的位移为[image: image5.wmf]mR

Mm

+


17.如图，在一半经为R的球面顶端放一质量为m的物块，现给物块一初速度v0，，则
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A．若[image: image6.wmf]0
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，则物块落地点离A点[image: image7.wmf]2
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B．若球面是粗糙的，当[image: image8.wmf]0
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时，物块一定会沿球面下滑一段，再斜抛离球面
C．若[image: image9.wmf]0
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<

，则物块落地点离A点为R
D．若移[image: image10.wmf]0

vgR

³

，则物块落地点离A点至少为2R
18.如图所示，两束细平行单色光a、b射向置于空气中横截面为矩形的玻璃砖的下表面，设玻  璃砖足够长，若发现玻璃砖的上表面只有一束光线射出，则下列说法中正确的是
A．其中有一束单色光在玻璃砖的上表面发生了全反射
[image: image82.jpg]


B．在玻璃中单色光a的传播速率小于单色光b的传播速率

C．单色光a的折射率小于单色光b的折射率
D．若单色光a为黄光，则单色光b可能为红光
[image: image83.jpg]


19.如图所示区域内存在匀强磁场，磁场的边界由x轴和[image: image11.wmf]2sin

2

yx
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曲线围成（x≤2m），现把一边长为2m的正方形单匝线框以水平速度v=lOm/s水平匀速地拉过该磁场区，磁场区的磁感应强度为0.4T，线框电阻R=0.5Ω，不计一切摩擦阻力，则
A．水平拉力F的最大值为8N

B．拉力F的最大功率为12.8W

C．拉力F要做25.6J的功才能让线框通过此磁场区
D．拉力F要做12.8J的功才能让线框通过此磁场区
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20．一均匀带正电的半球壳，球心为O点，AB为其对称轴，平面L垂直AB把半球壳一分为二，且左右两侧球壳的表面积相等，L与AB相交于M点。如果左侧部分在M点的电场强度为E1，电势为Ф1，右侧部分在M点的电场强度为E2，电势为Ф2。（已知一均匀带电球壳内部任一点的电场强度为零。取无穷远处电势为零，一点电荷q在距离其为r处的电势为[image: image12.wmf]q
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），则
A．E1＞E2    Ф1＞Ф2    B．E1＜E2    Ф1＜Ф2
C．El＞E2    Фl=Ф2     D．E1=E2     Фl＜Ф2
2014年安徽省“江南十校”高三联考
理科综合能力测试
第Ⅱ卷
考生注意事项：
  请用0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。
21.（19分）(I)

    ①在《验证二力合成的平行四边形定则》实验中，我们需要对使用的两只弹簧秤进行校
对，看两只弹簧秤是否完全相同，校对的方法是
    A．看两只弹簧秤的外形是否一样，是否由同一厂家生产
    B．把两只弹簧秤的钩子互钩着水平地拉动，看两者示数是否完全相同
    C．把两只弹簧秤的钩子互钩着一上一下竖直地拉动，看两者示数是否相同
    D．把两只弹簧秤的钩子互钩着，任意地拉动，看两者示数是否完全相同
    ②在《验证二力合成的平行四边形定则》实验中，下列做法有利于减小误差的有
    A．F1、F2两个力的夹角尽可能大一些
    B．F1、F2两个力越大越好
    C．在拉橡皮条时，弹簧秤的外壳不要与纸面接触，产生摩擦
    D．拉力F1、F2的方向应与纸面平行，弹簧及钩子不与弹簧秤的外壳及纸面接触，产生摩擦
    (Ⅱ)为了较准确地测量某电子元件的电阻，某实验小组做如下测量。
    ①用多用表测量该元件的电阻，选用“xl0”倍率的电阻挡测量，发现多用表指针偏转很小，因此需选择        倍率的电阻挡（填“xl”或“xl00”），并__      __，再进行测量，若多用表中的电池旧了，用它测得的电阻值将__    __（填“偏大”“偏小”或“不变”）。
    ②若用多用表测得该元件的电阻大约为1500Ω，现在要进一步精确测量其电阻，有以下器材：A．待测元件R；（阻值约为1500Ω），B．电流表（量程5mA，内阻约5Ω），C．电阻箱(9999.9Ω，0.02 A)，D．直流电源（电动势约为20 V，内阻约0.5Ω），E．单刀双掷开关一个，导线若干，实验小组有同学设计了如下电路进行测量。在闭合5前，先把R打  一（填“最大值”或“最小值”），然后把k打1，____，再把k打2，    则Rx=____（用实验中获得的物理量来表示。）
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(III)两只完全相同的表头G，分别改装成一只电流表和一只电压表，一位同学不小心做实验时误将两只表串起来连接在一闭合电路中，接通电路后两只表的指针可能出现下列哪种
现象
    A．电流表的指针偏转，电压表的指针不偏转
    B．两表指针偏转角度相同
    C．两表指针都偏转，电压表的指针偏转角度比电流表大得多
    D．两表指针都偏转，电流表的指针偏转角度比电压表大得多
22.（14分）如图所示，A球从倾角θ=300的光滑斜面上某点由静止开始滚下，然后进入足够长的光滑水平面上，经M点时速度大小不发生变化，方向立刻变为水平向左。B球从M点开始向左做直线运动，试问：
  ①若A球从斜面上某一高处静止滚下，同时B球以v0=8 m/s向左做匀速直线运动，A球的高度满足什么条件，A、B两球能发生碰撞。
  ②若A球从斜面上N点静止开始滚下，MN= 10 m，B球同时从M点由静止向左以加速度a=2 m/s2做匀加速直线运动，问：经多长时间两者相碰？(g=lO m/s2)

23.（16分）如图所示的空间中0点，放一质量为m，带电量为+q的微粒，过0点水平向右为x轴，竖直向下为y轴，MN为边界线，上方存在水平向右的匀强电场E，下方存在水平向左的匀强电场E′和垂直纸面向里的匀强磁场。OM=h，若从静止释放此微粒，微粒一直沿直线OP穿过此区域，θ=600，若在O点给它一沿x方向的初速v。，它将经过MN上的C点。电场强度E和E′大小未知求：
    ①第一次通过MN上的C点的坐标；
    ②匀强磁场的磁感应强度B。
24.（19分）如图装置中绳子质量，滑轮质量及摩擦均不计，两物体质量分别为m1=m，m2=4m，m1,下端通过劲度系数为k的轻质弹簧与地面相连。
    ①系统静止时弹簧处于什么状态？形变量Δx为多少？
    ②用手托住m2，让m1静止在弹簧上，绳子绷直，但无拉力，然后放手，m1、m2会上下做简谐振动，求：m1、m2运动的最大速度分别为多大？
    ③在②问的情况下，当m2下降到最低点，m1上升到最高点时，求：此时m1、m2的加速度的大小各为多少？
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考虑到实际情况
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23．（16分）解:
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24．（19分）①弹簧处于拉伸状态
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